

重庆上市公司实质性重组焕发生机

本报记者 王屹

ST农化、PT渝钛白、*ST重实、ST合成……一家家经营困难甚至濒临破产的企业，通过实质性的重组焕发了生机。近年来，重庆上市公司风起云涌的并购重组引起了全国范围的广泛关注。据有关资料统计，2000年以来，重庆29家境内上市公司中涉及并购重组的共有19家，数量占到65.52%。这些并购重组既促进了资本集中和产业发展，有效整合了企业资源，提升核心竞争力，推动上市公司可持续性增长，也为资本市场的健康稳定发展奠定了重要的基础。日前，本报记者来到了中国证监会重庆监管局，探访重庆上市公司重组大潮中的成功经验。

重庆证监局一位负责人告诉本报记者，“我们在并购重组监管中，始终坚持市场化理念，积极协同地方政府，推进实质性重组，化解危机公司困境，促进优势企业做大做强”。

因地制宜 对症下药

重庆上市公司涉及产业门类较多，各家企业面临的实际问题也各不相同，因此，在对待不同公司的重组时应因地制宜，对症下药，适用不同的方式。

重庆上市公司相关情况一览

代码	名称	2006年前三季度 每股收益(元)	2005年度 每股收益(元)	2004年度 每股收益(元)	所属行业
000950	ST建峰	0.4699	-0.283	0.0514	化工
001696	宗申动力	0.39	0.5196	0.5632	交运设备
600132	重庆啤酒	0.38	0.31	0.26	食品饮料
600729	重庆百货	0.33	0.38	0.3408	商业贸易
000625	长安汽车	0.33	0.15	0.81	交运设备
200625	长安B	0.33	0.15	0.81	交运设备
002004	华邦制药	0.31	0.4	0.36	医药生物
600106	重庆路桥	0.2477	0.2682	0.2098	交通运输
600129	太极集团	0.215	0.203	0.27	医药生物
600292	九龙电力	0.16	0.13	0.14	公用事业
600279	重庆港九	0.156	0.1	0.13	交通运输
600116	三峡水利	0.1	0.12	0.06	公用事业
600565	迪马股份	0.1	0.26	0.2	交运设备
600666	西南药业	0.1	0.1	0.1	医药生物
000055	攀渝钛业	0.088	0.11	0.17	化工
000691	S桐君阁	0.0817	0.14	0.16	医药生物
600452	涪陵电力	0.076	0.17	0.16	公用事业
200054	建摩	0.053	0.043	0.056	
000788	西南合成	0.049	0.07	0.06	医药生物
000514	渝开发	0.0374	0.0061	0.256	房地产
600145	四维资业	0.032	0.029	0.0543	建筑建材
000607	华立药业	0.02	0.0951	0.1589	机械设备
000565	渝三峡	0.0074	0.0077	0.0196	化工
*ST东源		-0.03	-0.064	-0.0941	黑色金属
000688	S*ST朝华	-0.044	-4.4104	-0.7925	信息设备
600847	ST渝万里	-0.063	-0.247	0.013	机械设备
600877	中国嘉陵	-0.12	0.0183	0.0267	交运设备
600369	ST长运	-0.21	0.031	-0.649	交通运输
000736	S*ST重实	-0.25	-0.3	-14.08	机械设备
000892	SST星美	-0.34	-1.222	0.0083	信息服务

数据来源:Wind 资讯



人4.25亿元，比2000年重组当年翻了一番。

对于行业有前景、产品有市场但历史负担较重的公司，则主要是先启动债务重组，减轻负担，再继续做大做强主业。攀渝钛业(原PT渝钛白)在政府协调推动下，由长城资产管理公司接盘，剥离出7.48亿元主要银行债务。迅速“瘦身”后，该公司2000年财务费用比上年同期减少近8千万，在连续4年亏损之后实现盈利并恢复上市。公司减轻债务负担后，进一步做强原先有市场潜力的“钛白粉”主营业务，收入和产量年年上升，2005年实现钛白粉主营收

富就充当了这样一个角色，是政府打造的专门的金融控股公司。渝富在重组重庆市商业银行、重庆国投和西南证券时，就扮演了相当重要的角色。在重庆上市公司重组战役中，渝富同样功不可没。

2004年德隆危机爆发前后，德隆国际以各种形式侵占*ST重实(原重庆实业)资金达5.37亿元，造成公司严重资不抵债，当年巨亏9.3亿元，年末每股净资产负9.86元，公司濒临破产。地方政府决定主导公司重组，由重庆渝富与*ST重实托管方华融公司签订股权转让协议，介入重组工作，最终与债权人达成一致，妥善解决6亿多元债务，同时立即着手启动5.37亿元资金占用的清欠工作(2006年底之前已解决)，并实现扭亏。“*ST重实逐步走出困境，为下一步重组奠定了坚实基础。”

*ST东源也是如此。第一大股东成都锦江和盛控制上市公司期间，治理极不规范，董事会对总经理授权过大，对外大量投资。2005年底实际控制人被司法部门采取强制措施，无法正常履责，法人治理风险凸现。

又是渝富公司，用拍卖方式成为第二大股东后，通过股东大会、董事会积极参与公司治理，修改章程，完善内部决策程序和内控制度，收回了部分风险较大的投资，并且施以援手，代占方清欠1998万元、推动股改顺利完成，为后续的进一步发展打下了基础。

当好参谋 做好服务

对于高危公司的重组，单纯依靠市场力量，显然无力回天；这时候必须政府伸出强有力的手，发挥其在资源整合、行政效率上的优势，才能彻底扫除重组中的障碍。

素有“金融市长”之称的重庆市委书记、常务副市长黄奇帆便是一位深谙个中道理的资本运作“高手”。重庆市通过重庆渝富资产经营管理公司这个平台，成功开创了“渝富重组模式”，促成了一例例令资本市场为之惊喜的重组典范。黄奇帆市长曾在公开场合表示，一个重伤的人，要想自己动手治疗，那是办不到的，这就必须要有执刀的第三方。重庆渝

富就充当了这样一个角色，是政府打造的专门的金融控股公司。渝富在重组重庆市商业银行、重庆国投和西南证券时，就扮演了相当重要的角色。在重庆上市公司重组战役中，渝富同样功不可没。

2004年德隆危机爆发前后，德隆国际以各种形式侵占

*ST重实(原重庆实业)资金达5.37亿元，造成公司严重资不抵债，当年巨亏9.3亿元，年末每股净资产负9.86元，公司濒临破产。地方政府决定主导公司重组，由重庆渝富与*ST重实托管方华融公司签订股权转让协议，介入重组工作，最终与债权人达成一致，妥善解决6亿多元债务，同时立即着手启动5.37亿元资金占用的清欠工作(2006年底之前已解决)，并实现扭亏。“*ST重实逐步走出困境，为下一步重组奠定了坚实基础。”

*ST东源也是如此。第一大股东成都锦江和盛控制上市公司期间，治理极不规范，董事会对总经理授权过大，对外大量投资。2005年底实际控制人被司法部门采取强制措施，无法正常履责，法人治理风险凸现。

又是渝富公司，用拍卖方式成为第二大股东后，通过股东大会、董事会积极参与公司治理，修改章程，完善内部决策程序和内控制度，收回了部分风险较大的投资，并且施以援手，代占方清欠1998万元、推动股改顺利完成，为后续的进一步发展打下了基础。

当好参谋 做好服务

对于高危公司的重组，单纯依靠市场力量，显然无力回天；这时候必须政府伸出强有力的手，发挥其在资源整合、行政效率上的优势，才能彻底扫除重组中的障碍。

素有“金融市长”之称的重庆市委书记、常务副市长黄奇帆便是一位深谙个中道理的资本运作“高手”。重庆市通过重庆渝富资产经营管理公司这个平台，成功开创了“渝富重组模式”，促成了一例例令资本市场为之惊喜的重组典范。黄奇帆市长曾在公开场合表示，一个重伤的人，要想自己动手治疗，那是办不到的，这就必须要有执刀的第三方。重庆渝

公司直通车

方正科技扩张PCB产能提升盈利

本报记者 张有春

随着配股资金的到位，方正科技PCB产能将进一步扩张，在3G技术的助推下，未来两年此项业务的收入都会高速增长。预期至2008年底，PCB业务可实现12亿元销售收入，年复合增长率82.6%。这是记者从该公司目前在其PCB业务基地珠海召开的机构投资者见面会上了解到的情况。

作为国内PC行业的龙头企业之一，方正科技2006年前三季度业绩稳步提升，主营业务收入、主营业务利润、净利润均同步增长，主营业务结构进一步优化；2006年1月至9月，PCB业务收入及净利润比重分别比2005年全年增长了15.6%和5.48%。公司业务结构的不断优化，改变了过于依赖PC和业务结构单一的局面，且PCB业务的毛利率率为PC业务的3倍，公司盈利能力逐步增强，PCB业务已成为利润的重要来源。

资料显示，国内PC行业增长空间依然很大，且行业集中度日益提高，主流厂商的规模优势不断显现。同时，受IT产业复苏的带动，以及IPTV、数字电视、3G移动通信等新兴产业的崛起，全球PCB产业将



张伟伟 制图

进入稳步增长期，特别是HDI板将以高于PCB产业平均增长水平的速度增长。

据了解，方正科技此次配股募集资金，将投向珠海方正科技多层电路板有限公司新建HDI项目及杭州方正速能科技有限公司PCB技改项目。

其中，珠海方正科技多层电路板有限公司新建HDI项目生产期年平均销售收入43594万元、净利润8600万元，内部收益率(税后)15.25%，静态投资回收期(税后)为7.13年(含建设期)；杭州方正速能科技有限公司PCB技改项目生产期年平均销售收入20932万元、净利润3851万元，内部收

益率(税后)17.84%、静态投资回收期(税后)为6.01年(含建设期)。此次配股的高配股率反映了公司的投资者对公司的PCB业务的充分认可。

在交流中，该公司有关人士表示，随着配股资金的到位，公司PCB产能将进一步扩张，在3G技术的助推下，未来两年此项业务的收入都会高速增长。预期至2008年底，PCB业务可实现12亿元销售收入，年复合增长率82.6%。在收入快速增长的同时，HDI板的毛利率可望维持在15%至25%。根据公司配股项目投入计划，预期2008年PCB业务可实现1.5亿元的净利润。

*ST道博预盈退市警报将解除

本报记者 陈捷

面临三年亏损退市的*ST道博的股东们今天终于可以松一口气了，公司今天发布公告称，根据公司初步测算，公司2006年度预计将扭亏为盈。尽管公司未进一步披露盈利的来源和数额，但从公司此前股改重组时的相关信息看，此次扭亏无疑得益于重组时置入的房地产和教育地产项目。

相关资料显示，该公司重组股改时，置入了商品房和教育地产项目，2006年7月至12月、2007年对公司的资产共计20404万元，包括第一大股东新星商贸的凤凰花园二、三

期项目及第二大股股东夏天科教的学生公寓等物业资产。据公司介绍，凤凰花园二期、三期总建设面积为132495.3平方米，现已基本建设完毕。武汉市城市综合开发管理办公室于2005年11月9日下发了武汉市商品房预售许可证，项目可销售面积合计为132495.3平方米。公司曾预计，2006年、2007年该项目的投资收益分别为1122.77万元和1822.81万元。而另一项目夏天科教学生公寓等物业资产，2006年7月至12月、2007年对公司的净利润贡献将分别有168.73万元和551.34万元。

东方明珠有线电视网“撒”向沪外

本报记者 张有春

东方明珠昨日公告，公司斥资1.25亿元认购广电网络定向增发股票中的960万股，成为广电网络第二大股东。资料显示，广电网络定向增发募集资金用于收购陕西省内11个市、区有线电视网络资产，在对陕西省有线网络进行整合的基础上，进行数字化平移。东方明珠此次认购广电网络定向增发股票，将东方明珠致力耕耘的有线网络业务延伸到了西部。

东方明珠近年来致力于实施主营业务战略转型，不断加大对新媒体产业的投资广度和深度。目前持有上海东方有线网络29%股权，为公司2006年上半年的业绩增长作出了不菲贡献。2006年下半年，东方明珠曾公告称，拟增持东方有线网络股权至39%。此次

再参与广电网络定向增发，使东方明珠媒体业务得以走出上海，分享异地有线电视数字化整体平移带来的成长收益，从而实现公司在有线网络领域业务竞争力的快速、有效拓展。其新媒体产业跨出上海，实施跨地区拓展的战略意图不言自明。东方明珠立体化的有线电视网络，还包括该公司经过几年的精心经营，在公交车、出租车、轨道交通、楼宇电视平台建立的具有相当的市场份额和品牌知名度的移动有线电视网络。

该公司有关人士认为，公司经营层对于公司媒体产业发展的战略前瞻清晰而成熟。在有线网络领域的一系列投资举措，表明东方明珠除了不断完善基于无线传输技术的新媒体平台外，更是在全国性范围内积极谋求介入媒体的优质性及实质性资产。

悦达投资10万台大拖项目奠基

本报记者 吴耘

悦达集团及其控股上市公司悦达投资近日喜事连连，东风悦达起亚新款轿车Rio正式定名“Rio千里马”，延续该公司首款车型“千里马”的称谓，于1月18日正式上市。日前又悉，2006年悦达集团营业收入达318亿元，成为苏北地区首家产值超300亿元的企业集团，跻身江苏省重点规模企业10强、全国百强企业的行列。1月20日，上市公司悦达投资旗下控股的盐城拖拉机公司10万台大拖项目宣告奠基。

江苏悦达集团有限公司是全国520户重点国有企业之一，目前拥有资产130亿元，所属企业30多

家，业务范围涉及汽车、拖拉机、专用车等机械制造、纺织服装、基础设施投资、商贸流通、能源物资、生物医药、房地产开发等领域。旗下有悦达投资(A股)和悦达控股(H股)两家上市公司，2003年综合销售突破100亿元，2006年过300亿元，据介绍，悦达集团“十一五计划”2007年营业收入将达到400亿元，2010年可望达到1000亿元。

盐城拖拉机公司10万台大拖项目总投资7.5亿元，达产后产值可达55亿元，利润2.5亿元，其主打黄海金马品牌的大型拖拉机可望一改以往拖拉机产品盈利能力低下的局面，其中将有50%的大型拖拉机产品出口。

海尔主导制定网络家电行业标准

本报记者 刘海民

国家发展改革委员会日前发布公告，批准由海尔主导制定的《网络家电通用要求》OB/T2836-2006成为家电行业新标准，并从2007年8月1日起实施，由轻工业出版社出版该标准。

另外，由海尔网络家电标准部

编写的《家庭媒体中心设备规范》、《家庭网关设备规范》、《家庭数字版权管理技术规范》等6项标准也已在国家标准委员会立项，有望在2007年成为新的行业标准。

截至目前，海尔网络家电已有7项标准成为行业标准。这标志着海尔在家庭网络标准制定方面走在了国内同行业的前列。

价值看点

华鲁恒升延伸煤基化工产业链